



未来已来，更潮更酷更年轻

本报特派全媒体记者 吴志刚

分别只有12岁、13岁。

本次中国滑板队派出的选手均为“00后”，最年轻的选手也只有15岁。这些年轻选手都用着自己的行动证明，年龄不是限制他们追求梦想和挑战极限的障碍。

人类的文明在地球上不断演化，体育项目除了运动员的代际更新之外，还不断有新的项目或从新新人类的生存方式中诞生，或从某个区域的传统转为世界流行。世界不会一成不变，走在挑战自我前沿的体育更不会。

记者做采访规划时注意到，杭州亚运会是历届亚运会设项最多的一届，其中包括40个大项、61个分项、481个小项。40个大项中，29个项目为参照下届巴黎奥运会设置的奥运项目，11个非奥运项目则涵盖了东亚、东南亚、南亚、中亚、西亚等亚洲各地区特色体育项目，还新设了滑板、霹雳舞等新兴体育项目。

从体育竞技和梯队规划的角度来说，杭州亚运会算是中考，而明年的巴黎奥运会则是真正的大考。疫情的原因，东京奥运会推迟到2021年才举办，导致巴黎奥运周期只有3年，备战时间非常紧张，所以中国亚运军团大起用新人。

杭州亚运会中国代表团的886名运动员中，有630人是首次参加亚运会，占比超过七成，这些亚运新人都将迎来自己运动生涯的又一个“第一次”。

相信年轻人，相信青春的力量。从前两天的比赛效果来看，中国代表团的年轻化值得期待。

射击女子10米气步枪团体、个人项目决赛中，年仅17岁的台州小姑娘黄雨婷表现出惊人的稳定性，连夺两项冠军；刚度过18岁成年礼的景德镇女孩程玉洁，与队友一起，以打破赛会纪录的成绩，夺得游泳女子自由泳4×100米接力金牌；在滑板男子碗池决赛中，15岁的中国少年陈烁辉精彩夺冠。

1896年第一届雅典奥运会的比赛项目只有田径、游泳、举重、射击、自行车、古典式摔跤、体操、击剑和网球9个大项。历经百余年的发展，攀岩、滑板、冲浪等项目为奥运会注入了新鲜的血液，2024年巴黎奥运会，还会增加霹雳舞。

“自信人生二百年，会当水击三千里。”人类不变的身体，正迸发出无限的可能。

在更高更快更强之后，未来已来，他更潮更酷更年轻。



别家9岁的孩子也许还在撒娇、玩游戏，这个9岁的女孩已经登上亚运会赛场。

9月25日上午，在杭州亚运会滑板女子碗池决赛中，9岁的菲律宾选手梅泽尔·阿莱加多获得第七名。稚气未脱的小姑娘笑意盈盈，虽然没能站上领奖台，她依然创造了一项新的纪录：她是本届亚运会年龄最小的选手。

在滑板男女碗池项目中，还有其他几位年轻选手也展现了实力和潜力。其中，中国台北队派出了10岁的林逸凡参加女子碗池项目；韩国队派出了10岁的金泰熙参加男子碗池项目；获得女子碗池冠军的日本队草木希娜只有15岁，她曾获得日本锦标赛冠军，目前世界排名第三。风靡年轻群体的滑板赛场一向不乏低龄选手，东京奥运会该项目亚军平木丰菜和季军斯凯·布朗，当时

9月23日晚，杭州第十九届亚运会开幕式在杭州奥体中心体育场成功举行。中央广播电视总台作为赛事持权转播商和主转播机构，以全4K标准向全球提供国际公用信号和相关媒体服务，并以全球领先的8K技术制作开幕式公用信号，将一个个精彩瞬间印刻在海内外受众的脑海中，让人感受到诗画浙江的无穷魅力和体育文化的交相辉映。

截至9月24日7时，杭州第十九届亚运会开幕式现场直播及相关报道在总台全媒体多平台的跨媒体总阅读播放量超5.03亿次。总台新媒体多平台直播总阅读播放量达3.04亿次，其中，电视端总台多个频道全国网机总收视率6.96%，累计观众收视人次达1.99亿次。总台亚运会开幕式直播微博话题累计阅读量超6.12亿次。

全场沸腾 高潮迭起 亚运之光惊艳世界

这一刻，全球目光聚焦于此。国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚运会开幕！顿时，全场沸腾，“数字焰火”绚烂绽放，掌声欢呼声经久不息，把现场热烈欢快的气氛推向最高潮。

在中国代表团入场时，背景音乐一秒切换成《歌唱祖国》，瞬间引发现场观众大合唱。在中国香港、中国澳门和中国台北代表团入场时，全场更是热烈欢呼，掌声轰鸣，表达对同胞的血脉深情。

在中国国旗庄严入场时，《我爱你中国》的背景音乐响起，一条红绸飞掠大好河山。网友留言说“国旗一出场就热泪盈眶，刻在骨子里的热爱”“何其有幸，生于华夏”。

这一切的实现，得益于中央广播电视总台亚运会开幕式公用信号制作团队在现场共架了28个拍摄机位和4个景观机位，精心设计每一个镜头，确保以最佳角度、最好构图、最准时机，向世界展现开放包容、自信自强的中国气象。

来自亚洲45个国家和地区代表团的运动员们在独特的中式“门窗”设计下依次出场亮相，伴随着“桂花鼓”和《我们的亚细亚》欢快的音乐，穿过梅兰竹菊桂荷等唯美景象，走上“花路”。网友大赞“你永远可以相信中国式浪漫”。

更有细心网友发现，现场双语播报的主持人在中国代表团入场时喊出的“中国”“CHINA”，语调都更亢昂昂扬，瞬间点燃了全场激情。再仔细辨音识人，才发现这耳熟能详的声音原来来自总台主持人康辉、刘欣。他们用专业坚定温暖的声音，展现出了中国的自信与从容，也传递出了东道主的好客与友善。

6.12亿次！全球目光聚焦『梦想天堂』



心无旁骛向前冲

——访杭州亚运会江西首金获得者程玉洁

本报特派全媒体记者 李征文/图



程玉洁(后排左三)夺取亚运江西首金。

与吴卿风顺利交接棒后，从泳池上岸的程玉洁坐在椅子上大口喘着粗气。看得出来，她已倾尽了所有力量。程玉洁的第二棒，把中国游泳队的领先优势扩大到1秒10。

9月24日晚，杭州亚运会游泳项目的第一个决赛日。女子4×100米自由泳接力决赛是当天的压轴大戏，在前六项决赛中，中国游泳队包揽了所有金牌，国旗六次在游泳馆升起。

“前面听了那么多国歌，人也振奋起来了。”程玉洁说话略显稚气，但却蕴含力量。参加女子4×100米自由泳接力项目的是这名18岁小将首次在杭州亚运会的亮相，她与国家队队友杨浚瑄、吴卿风、张雨霏组成女子接力赛王牌阵容，夺取冠军志在必得。果不其然，第四棒张雨霏把优势再度大幅提升，并保持了到终点。3分33秒96，破赛会纪录！中国队摘取了当天游泳决赛的最后一枚金牌，现场掌声雷动，这也是江西选手在杭州亚运会夺得的首枚金牌。

“前一段时间生病了，今天个人发挥只能算一般。”程玉洁如此评价自己。这块金牌对于程玉洁来说只是起点，为备战明年巴黎奥运会迈出了坚实一步。

程玉洁6岁起学习游泳，2012年9月进入景德镇市游泳学校，正式接受专业训练；2015年5月成为江西省田径游泳运动管理中心的一名运动员。2020年开始，程玉洁的训练成绩突飞猛进，并在2021年6月入选国家队。曾任江西省田径游泳运动管理中心副主任的付锋这样评价程玉洁：水感好，水上姿态轻盈，抱水效率较高。她主要的技术特点是出发后前程拼得凶，途中顶得住，后程还能发力，具备优秀运动员的品质。

回看程玉洁近几年的成绩，可谓一年一个变化，一年一次突破。2021年东京奥运会女子4×100米自由泳接力决赛中，程玉洁与朱梦惠、艾衍含和吴卿风组成的中国队以3分34秒76的成绩获得第7名，并刷新该项目的亚洲纪录。2021年9月，她又获得第十四届全运会女子4×100米自由泳接力比赛金牌。在今年5月的全国游泳冠军赛

上，程玉洁包揽了女子50米、100米自由泳项目两枚金牌，成为本次比赛的“双冠王”。更值得一提的是，在今年7月的福州游泳世锦赛上，程玉洁和国家队队友战胜强敌澳大利亚队和美国队，站上了男女4×100米混合泳接力项目最高领奖台。这也是程玉洁为江西游泳队首次拿到游泳世锦赛金牌。

本届亚运会开幕式的前一天，9月22日是程玉洁的生日，这一天她刚满

18岁。“这个生日没有鲜花，没有人唱生日歌，既然已经成年了，就要拿出成年人的气势，不能那么娇气。”程玉洁笑着说。本届亚运会，程玉洁也是一名忙碌的运动员，她还将参加女子100米、50米自由泳以及男女混合接力等多个项目的比赛。这个从小就不服输的女孩说：“借助今天的比赛，算是把自己的状态调动起来了，后面的比赛没有顾虑，往前冲！”

女子50米仰泳万乐天摘银

本报杭州讯（特派全媒体记者李征）9月25日晚，杭州亚运会游泳女子50米仰泳决赛在杭州奥体中心游泳馆展开激烈角逐。来自江西南昌的

19岁小将万乐天以27秒41的成绩为中国体育代表团夺下一枚银牌，这也是江西选手在本届亚运会获得的第一枚银牌。中国选手汪雪儿获得该项目

金牌，成绩为27秒35。万乐天是我省优秀的游泳运动员，曾荣获2023福州游泳世锦赛女子4×100米混合泳接力第四名；2021

年阿布扎比世界短池游泳锦标赛女子4×100米混合泳接力铜牌；2023年全国游泳冠军赛女子50米仰泳冠军。



世界纪录？个人三金？看“00后”！

新华社杭州9月25日电（记者王恒志、张泽伟）“00后”来了！杭州第19届亚运会26日将决出39枚金牌，年轻的男女10米气步枪冠军盛李豪和黄雨婷组队再次冲击混合团体金牌和世界纪录，黄雨婷和泳坛小花李冰洁还将挑战个人第三金。

10米气步枪混合团体是巴黎奥运会首金项目，18岁的盛李豪和17岁的黄雨婷在今年世锦赛上曾夺得该项目冠军。此次在杭州，他们已分别斩获男女个人

金牌，盛李豪还打破了世界纪录。26日，这对还不到20岁的“超强组合”瞄准的不仅是金牌，还有世界纪录。他们最大的对手是印度队。若能夺冠，17岁的黄雨婷将拿到本届亚运会个人第三金。

同样有望拿下个人第三金的还有21岁的李冰洁。她将参加女子400米自由泳比赛，2018年雅加达亚运会李冰洁获得该项目亚军，此次她的目标也不止于冠军，还有亚洲纪录。游泳项目26日将

产生6枚金牌，老将汪顺出战男子400米混合泳比赛。

体操男子个人全能，率领中国队卫冕男团金牌的张博恒是夺冠热门，他将和队友兰星宇面对日本选手的强劲挑战。男排决赛将在中国队和伊朗队之间展开，伊朗队已连续夺得两届亚运会冠军，中国队将对发起冲击。

亚运会新增项目电子竞技将决出亚运历史首金。王者荣耀亚运版本决赛在

中国队和马来西亚队之间展开，不出意外的话，冠军将是中国队囊中之物。

几无悬念的还有乒乓球项目，男女团体决赛中，中国男队对阵韩国队，女队迎战日本队。

篮球项目将于26日开赛，力争卫冕的中国男篮小组赛首战蒙古国队。当日开赛的还有棒球、垒球、壁球、场地自行车等项目。26日产生金牌数最多的是帆船项目，将产生8枚金牌。

硬核科技 精彩纷呈 完美呈现开幕式“名场面”

首次“虚实结合”点火仪式、“数字焰火”燃放、复现钱塘江大潮……开幕式上，数字虚拟现实技术、裸眼3D视觉特效，虚实融合、全景交互等新技术手段轮番上阵，创新性、艺术化地演绎“水”和“潮”的万千变化，上演多个“名场面”。网友称“被开幕式上的高科技秀了一脸”。

淋漓尽致的江南之“美”。通过裸眼3D视效，开幕式将时光拉回至千年以前，宋韵风雅跃然呈现，钱塘历史画卷自此翻开，再由钱塘江水到大运河，全景立体影像构筑的杭州地标之一——拱宸桥跃然于运河之上，形态逼真、栩栩如生，象征着连接、沟通与融合，在AR技术支持下，历史与现代隔拱宸桥相望，融汇“相知无远近，万里尚为邻”的心怀。

奔流涌动的新潮之“力”。开幕式首次将3D双威亚技术应用大型运动场中，立体飞旋于空中的男女演员与潮共舞，交叉潮、一线潮、回头潮、鱼鳞潮等钱塘潮此起彼伏，体现了人与潮、力与美的极致之感。

携手同行的心心相“融”。AR流瀑似星河般倾落，气象万千；“大莲花”上空飘散的桂花花瓣让人沉浸感受杭州的秋日盛景；用虚拟技术手段代替实体焰火，巨幅屏幕中多次燃起璀璨耀眼的“数字焰火”……AR技术还应用在了最受关注的点火仪式环节。本届亚运会开幕式创造性向世界呈现亚运史上首个“数字点火”仪式，超过1亿的“数字火炬手”汇聚到钱塘江上，形成一个具象的数字火炬手，从钱塘江踏浪而来，奔跑至主体育场，和现场的火炬手共同点燃主火炬，营造出充满想象与写意的视觉奇观。网友惊喜之余不忘点赞这一历史性的一刻：“太酷了”“创意无限，技术强者，震撼！”“骄傲！我是一亿分之一的数字火炬手”。

同屏共振 全球瞩目 海内外盛赞开幕式精彩绝伦

全媒体多屏视听矩阵，全景直播开幕式盛况。9月23日，总台投入央视综合频道、新闻频道、财经频道等11个电视频道，央视新闻、央视频、央视网、央视体育等7个新媒体平台，中国之声、环球资讯广播等6个广播频率同步直播开幕式盛况，跨媒体总阅读播放量超5.03亿次。

点亮百城千屏，城市地标飘满中国红。浙江、北京、四川、甘肃等全国90个城市710余块户外地标公共大屏上，市民通过“百城千屏”直播看开幕式，超高清的画面，带给市民身临其境的沉浸感受。

开幕式当晚，总台通过CGTN（中国国际广播电视台）英西法阿俄语频道、68种语言对外传播平台，以及国际视频通讯社面向全球对杭州亚运会开幕式进行了报道，引发全球关注热议。

亚奥理事会代理主席辛格在接受本报记者采访时表示，这将是最好的一届亚运会。他说，我亲眼见证了你们的基础设施，亲身感受到了市民们对亚运会的热情，志愿者们工作也非常努力，我想对他们所有人说声感谢。祝你们一切都好，享受这届亚洲盛会！

澳门特区政府体育局局长潘永权看完直播后表示，这次是我国第三次举办亚运会，我感到非常兴奋。我看到很多先进的设备和发达的科技，相信本届亚运会一定会成功！

意大利罗马华侨华人联合会总会永久荣誉会长张国权激动地表示，作为浙江籍的海外侨胞，杭州亚运会的开幕式让我们感到非常自豪和骄傲。总台的直播把数字技术展示给全世界，相信杭州亚运会会在亚运历史和世界体育赛事历史上留下浓墨重彩的一笔！

新加坡时事评论员、《新民日报》专栏作家翁德生在看完直播后表示，现在的杭州是名副其实的人间天堂，也是数字经济发展的沃土，这次的亚运会开幕式让人们看到中国在技术上的卓越发展。相信美丽的杭州和美丽的中国一定会让这次亚运会圆满成功。（来源：央视新闻）